
                                        

 

 

Határtalanul! – 5 napos kirándulás Erdélybe, a „vulkánok útján” 

2023. június 19-23. 

 

Projektvezető és a beszámoló készítője: Sándor Edit 

A Miniszterelnökség Nemzetpolitikáért Felelős Államtitkársága megbízásából a Bethlen 

Gábor Alapkezelő Zrt által kiírt, majd általunk megpályázott Határtalanul! – Tanulmányi 

kirándulások hetedikeseknek – pályázat számunkra kedvező elbírálását követően iskolánk 

hetedik évfolyamos tanulói öt napot tölthettek el Erdélyben – „Székelyföldön”.  

Fantasztikus utazásunkat a „Vulkánok útján” programelemeivel tettük meg, 33 diákkal, 4 fő 

pedagógus kísérővel és Márton Alpár erdélyi idegenvezetővel. Csodás helyeken jártunk, 

megismerkedtünk Erdély gyöngyszemeivel, természeti kincseivel, nevezetességeivel, 

történelmével, irodalmának híres alakjaival. 

A program célja a határon túli kirándulások támogatása a Magyarország határain kívül élő 

magyarság megismerése és a magyarországi és a külhoni magyar fiatalok közti kapcsolatok 

kialakítása, erősítése. 

Pályázati azonosítónk: HAT-KP-1-2022/1-001245 

A tanulmányi kirándulásunkra elnyert támogatás összege: 4.110.600 Ft. 

 

 

 



Szakmai beszámoló - Projektnapló 

 

Programunk teljes projekttervében előzetesen vállalt feladatok szerepeltek, melyek az 

előkészítő szakasz kötelező elemei közé tartoztak, s megvalósításuk az utazásunk 

megkezdése előtti időszakra vonatkozott: 

Elsőként a Magyarság Háza  rendhagyó tanóráján vettünk részt (05.02.), melynek 

keretében a „Mi magyarok” portrésorozat egyik filmjét, a „Törpének lenni egy óriásoknak 

szánt világban” portréfilmet tekintettük meg iskolánkban és a látottakhoz kapcsolódó 

gondolatainkat képes-írásbeli beszámoló formájában fogalmaztuk meg és küldtük vissza az 

intézménynek.  

 

           

 

Előkészítő óra (05.31.) keretében kolléganőnk ppt-vel, interaktív tananyaggal egy átfogó 

bemutatót tartott Erdélyről, majd diákjaink csoportmunkában dolgozták fel a kapott 



ismereteket. A Teleki-féle térképek segítségével elemezték a trianoni békediktátum hatását, 

különös tekintettel a magyarság sorsára és a határokon túl élő magyarok mai 

elhelyezkedésére, létszámára. 

              

                          

 

            

 

Témanap megtartása (06.02.): megemlékezés a Nemzeti Összetartozás Napja alkalmából: 

ünnepi műsorunkkal a trianoni eseményeket idéztük fel, kiegészítve versekkel, zenei 

aláfestéssel, projektoros képsorozat kivetítésével. Szarka Tamás: Kézfogás c. dalára a tánc 



hivatalos koreográfiáját tanulták be diákjaink, melynek felvételével több száz másik iskola 

mellett előzetes regisztráció után mi is részt vettünk a zeneszerző által meghirdetett június 2-

ai internetes eseményen. 

https://www.youtube.com/watch?v=8NhBKiagvUQ 

  

     

     

 

Szülői értekezlet (06.01.) megtartása, melyen ismertettem a pályázatot, a tanulmányi 

kirándulás ötnapos programját. A külföldi úttal kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat, 

információkat, a szülői kérdésekre a teljeskörű tájékoztatást kollegáimmal közösen adtuk 

meg.  

https://www.youtube.com/watch?v=8NhBKiagvUQ


Tanulmányi kirándulás  

  

Első nap (06. 19.) 

Buszunkkal a kora reggeli órában indultunk Tatabányáról. Zavartalanul, kényelmesen 

haladtunk, majd Borsnál a határátlépést követően utunkat Partium legnagyobb városa, 

Nagyvárad felé vettük, ahol olyan nevezetességeket tekinthettünk meg, mint a Nagyváradi 

Római Katolikus Székesegyház, melyben megtalálható Szent László hermája; előterében 

Szent László király szobra, a Püspöki Palota, valamint a Kanonok-sor. A város központjában 

csodálhattuk meg az impozáns, nemrég felújított Sas Palotát; az Állami Színházat és az Emke 

kávéházat, utóbbi Ady Endre kedvelt törzshelye volt, valamint az 1908-ban megalakult 

Holnap Irodalmi Társaság színhelye. 

           

         

 

             

 



            

                                                       

Utunkat Erdély történelmi kapuja, a Király-hágó felé folytattuk, ahol rövid pihenőt 

tartottunk, s gyönyörködtünk a csodás panorámában.  

       

Majd napunk utolsó megállója, Kolozsvár, felé vettük az irányt, áthaladtunk 

Bánffyhunyadon, a népművészetéről híres Kalotaszeg központján, láthattuk díszes épületeit, 

„cifra palotáit”.  Kolozsvár belvárosában, a főtéren időztünk Mátyás király szobránál, 



megtekintettük a Szent Mihály templomot, a Régi városházát és a Bánffy-palotát, ezek után 

Hunyadi Mátyás szülőházát.          

                                   

      

                 



Innen indultunk Magyarlónára, ahol a falusi turizmust népszerűsítő vendégházakban 

szállásoltak el bennünket. Kiváló vendégfogadásban volt részünk. 

                      

                         

 

Második nap (06. 20.) 

Utunkat másnap Szováta felé vettük, ahol a Medve-tavat jártuk körbe, mely a medvebőrre 

hasonlító alakja után kapta nevét, és a világ legnagyobb heliotermikus tava, koncentrált 

sótartalma miatt gyógyító hatása közismert, kedvelt fürdőzőhely. Rövid sétánk során 

érintettük a Zöld - és Vörös - tavakat, valamint a Sófalat. 

  



  

Következő állomásunk Szejkefürdő volt, ahol a csodás Székelykapu Múzeumon keresztül 

jutottunk el a „legnagyobb székely”-ként ismert politikus, néprajzi gyűjtő, történetíró, 

fotográfus Orbán Balázs síremlékéhez. Majd megkóstoltuk „Szejke” jellegzetes petróleum ízű 

ásványvizét, melyet a helyiek borvíznek neveztek el. 

     

            

 



             

Ezt követően a Székelyföld fővárosaként ismert Székelyudvarhelyen időztünk egy keveset, 

megnéztük a központban található Városházát, Orbán Balázs szobrát és a Szoborparkot, 

melyet az Emlékezet parkjának is neveznek, 13 magyar király, író, híres ember mellszobra 

tekinthető itt meg. Idegenvezetőnk mindegyikükről mondott érdekességeket, eddig nem 

hallott információkat, melyeket diákjaink a későbbiekben kamatoztathatnak. Napunk utolsó 

állomása az Olt partján fekvő Tusnádfürdő és az itt működő Tusnád Camping volt, mely a 

következő napjainkon  a szálláshelyünket és teljes ellátásunkat (bőséges reggelit és vacsorát, 

napközbenre hidegcsomagot) biztosította. 

   



                                  

 

 

Harmadik nap (06.21.) 

Ezen a napon Tusnádfürdő környékével ismerkedtünk meg. Délelőtt Sólyomkő andezit 

sziklabércének 824 méteres csúcsát hódítottuk meg egy hosszabb túra keretében. Fantasztikus 

panoráma tárult elénk a Tusványi-szorosra, a benne futó Olt folyóra, a városra, a Vártetőre, a 

Szurdok és Csomád fenyvesekkel borított kúpjaira. Ebben a kilátásban gyönyörködött egykor 

a fiatal Ferenc József császár is. 

  

   



   

Kora délután a helyi Jókai Mór Általános Iskolába látogattunk el. Ezen a héten tanítás már 

nem volt, mert a végzős nyolcadikos diákok folyamatosan vizsgáztak, naponta más 

tantárgyból, így gyerekekkel nem találkoztunk, azonban a hetedikesek osztályfőnöke 

készségesen vezetett körbe bennünket, s mutatta be iskolájukat, az ott folyó munkát és a 

diákéletet.  

      

         



   

Ezek után a helyi Apor- és Mikes- forrás borvizének kóstolásával, az Apor-bástyához 

vezető rövid túrával töltöttük a délutánt. Vacsora után maradt idő egy kis sportolásra, 

röpizésre, versenyfutásra, sétára a táborban. 

  

   

  



Negyedik nap (06.22.) 

Negyedik napunkon a „vulkánok útján” haladva először a Kárpát-medence egyetlen 

szunnyadó vulkánjának, a Csomád-hegységnek két kráterét látogattuk meg. Egyikében 

képződött a Szent Anna-tó, megcsodáltuk festői szépségű táját, gyönyörködtünk a környéken 

kialakult fordított növényvilágban (inverzió).  

              

 

A másik kráter helyét a Mohos-tőzegláp tölti ki, melynek egyedi növényvilágával, különleges 

rovaremésztő növényeivel, a helyi idegenvezető szakavatott vezetésének köszönhetően 

ismerkedhettünk meg. Fapallókon lépdeltünk, egy alkalommal az alattunk lévő moharéteget 

megmozgatva hullámoztattuk meg a közeli tószem vízfelszínét.  



  

  

Torja felé vettük az irányt, így a világ egyik legnagyobb székelykapuja alatt haladhattunk el. 

Napunk következő programeleme egy mofettának,  a Torjai Büdös-barlangnak a 

megközelítése volt, melyet gyalogtúrával tettünk meg.  

   



               

Mindezek után folytattuk utunkat Csernáton felé, áthaladtunk Farkaslakán, Tamási Áron 

szülőfaluján, és a délutáni órákban értünk a Haszmann Pál Múzeumba, ahol egy 

magángyűjteményt tekinthettünk meg. Visszafelé „mackókalandban” volt részünk, a gyerekek 

napok óta várták, hogy végre találkozhassanak egy medvével, s lám a kívánságuk teljesült, az 

egyik útkanyar után épp a buszunkkal szemben cammogott lefelé. Mindenki örömére rengeteg 

fotó készülhetett a rendkívül fotogén mackóról, cserébe almát kapott tőlünk. 

 

          

                    



Tusnádfürdőre visszaérkezve, majd a vacsora elfogyasztását követően csapatokat alkotva 

játékos vetélkedővel idéztük fel az elmúlt napok eseményeit és a látottakat. Idegenvezetőnk, 

Márton Alpár is kérdezgette diákjainkat Erdély nevezetességeiről, értékeiről, érdekességeiről. 

Fantasztikusra sikeredtek a csapatok jelenetei, ahol három történetnek kellett dramatizálni az 

eseményeit. Príma hangulatban, lelkes versengésben telt a búcsúesténk. 

              

  

Kicsit fájó szívvel gondoltunk arra, hogy itt kell hagynunk a camping-et, s másnap már 

hazafelé kell vennünk az irányt. Nagyon jól éreztük magunkat ebben a csodás környezetben, 

ahol barátokkal lehettünk, bőséges, nagyon finom ételeket ehettünk (jellegzetes erdélyi 

ételeket is megkóstoltunk).  

 

Ötödik nap (06. 23.)  

Tanulmányi kirándulásunk utolsó napján Háromszék központjába, legnagyobb városába, 

Sepsiszentgyörgyre utaztunk, ahol csak kívülről tudtuk megcsodálni a frissen felújított, de 

még átadás előtt álló Székely Múzeumot. Teljes kiállítási anyagát átmenetileg más helyszínre 

vitték, mi felkerestük ezt a helyet, de így is a gyűjteménynek csak egy részét tekinthettük 

meg.  



    

   

Ezután hosszabb utazás várt ránk, utolsó megállónk, Arad felé. Útközben csak messziről 

csodálhattuk meg Déva várát, mert felújítás miatt nem volt látogatható. 

A 13 aradi vértanú kivégzésének helyszínén állított emlékműnél koszorút helyeztünk el és 

tisztelettel emlékeztünk meg történelmünk szomorú eseményéről. 

    



 

 

Folytattuk utunkat hazafelé, Nagylaknál léptük át a határt s a késő esti órákban érkeztünk 

Tatabányára, az aznap megtett 900 km után.  

Összegzés, értékelés: 

Kiváló hangulatban telt el ez az öt nap. Bepillantást nyerhettünk a külhoni magyarság életébe, 

közös történelmi múltunk emlékeibe, művészeti kincseibe, s mindezt olyan nagyszerű, igaz 

székely érzületű ember közvetítésével, mint Alpár. Úgy gondolom, mindannyian az 

összetartozás érzésével a szívünkben, élményekkel gazdagodva tértünk vissza. 

A kirándulás képgalériájából Csala Csilla készített ppt-t, ennek elérhetősége: 

https://youtu.be/HzG_2M80wAk 

Kirándulásunk a Magyar Kormány támogatásával valósult meg. 

https://youtu.be/HzG_2M80wAk

